

戴笠失事機座笠記

戴笠座機失事目擊記

朱沛蓮

戴笠將軍黃埔軍校六期畢業，以任力行社特務處長起家，因成績卓越，遂成為我國情報方面第一號領導人物，為軍事委員會蔣委員長所倚重。他的死，是由青島乘軍用飛機經上海飛至南京。撞山失事所致。他是死亡前半小時飛機飛行中的目擊者，謹追述當時的情形，敬請讀者指教。

上空尖銳噓噓之聲

上海南京間的飛行航線，係沿京滬鐵路向西北飛行。飛到我的家鄉丹陽縣城上空之後，即改變方向向西稍帶北飛行，城廂西郊，正是飛機航行所經過的上空。民國三十五年三月十七日，為舊曆二月十四，這天是星期日，距舊曆春分節，還有四天，依照我們故鄉習俗，春分是要祭祖的。我與家人預先約定於十七日回家在曉莊舊宅，拜祭祖先。午飯後稍事休息，下午一時半與弟弟三人又自舊宅相借出發回城，步行走上練湖埂鎮（丹金溧省道之一段），忽聞尖銳刺耳的噓噓之聲（此聲極似敵機在我後方城市所投擲炸彈自空下落時所發之聲），由東而來，大家仰面一望，正有飛機一架，約以四千公尺的高度，由我等

頭頂上空，向西飛行（機身很穩，並無擺動搖幌等異狀）。當時我以此機怪聲刺耳，不類尋常，即向諸弟說，此機機件，必已發生問題，以常識判斷，恐難飛到南京（丹陽至南京空航約六十五公里）。看情形機上的人，連駕駛員在內，可能都未發現飛機發生毛病，不然，如能及時在練湖無水的地方，作緊急降陸（練湖在民國十六年北伐時，曾一度作臨時飛機場），或可免遭意外。

此時為下午一時四十七分，天氣極好，春光明媚，日麗風和，蔚藍晴空，萬里無雲，目力所及，相距四十餘公里茅山的廟宇屋舍，都看得很清楚。我對諸弟說，大家注意明天的報紙，必有驚人的飛機失事消息出現，諸弟亦以機聲特異，都同意我的看法，幾分鐘之後，我們走進城內，飛機飛遠也消失了。

報紙遲載失事消息

次日上午十一時許，上海的申新二報，送到我家，急忙打開一看，都無飛機失事的消息，這時弟弟有事來到我處，聽我說報上無飛機失事新聞，我們二人都為機上的人慶幸！誰知飛機失事，乃是千真萬確的事，不過新聞被封鎖了，遲至二十二日，才由上海申報首先透露，說戴笠於十七日由北平乘航空委員會O-471第二二二號飛機來滬，事前曾發電報給上海軍統局辦事處說將於十七日午後抵滬，並擬於十八日主持上海辦事處的紀念週。該機由美籍駕駛員駕駛，同機有軍統局幹部七人（筆者按，其姓名職稱為人事處長龔仙舫，專員金玉坡，翻譯官馬佩衡，譯電員周在鴻，副官徐榮，衛士曹紀華、何啟義），及我軍事機關長官將校共二十三人。并稱該機自青島起飛，曾發出電報二則，後以油箱漏油，無線電通訊即與地面失去聯絡。又謂該機出發後數小時，即遇狂風暴雨，據調查該機曾在上海近郊徘徊，以圖降落，然因機場地面視線不明，乃折飛南京，擬在明故宮機場降落，但該機在南京上空盤旋時，因濃霧重重，視線不明，低飛選擇降落地點，不料誤觸山頂，機內汽油即發火燃燒，造成飛機失事禍根，機上所有人員，屍體經烈火焚燒，幾皆不能辨認。嗣因查獲形似戴將軍口中所鑄之金牙，及其所用之手槍，行李鑰匙，龔處長及衛士之私章，始證實戴龔及隨員衛士人等，確

已在此次慘案中殉難云云。至飛機發骸，經十八日飛行搜索，到十九日始在南京南郊板橋鎮馬鞍山發現。

五點疑問迄仍難解

戴笠的死亡，迄今已逾三十五年，一般人都知道是因天氣不佳，飛機撞觸山頭失事的意外事件，幾已早成定論。但我認為該飛機飛行失事有幾點疑問，始終未能獲得答案。

(一)江南春天的氣候，所謂穩定少變的，三月十七日午後，丹陽、金壇、句容等地，都是晴空萬里的好天氣，南京相距非遙，竟至壞到午後二時許還是濃霧重重，以致視線不清，影響降落，實際情形，是否真是如此？

(二)飛機飛行中發出尖銳的噠噠異聲，是否因機件發生故障所致？與失事是否有關？

（三）依據報載發現沿箱漏油，與無線電話中斷，爲何不謀營救或緊急降落？

白晝，何以無人目覩，向有關方面報告？且出事地點非崇山峻嶺，殘骸經十八日整天飛行搜索，竟未發現。該地距中華門僅約二十公里，步行四小時即可抵達，不能諉以交通不便。

五飛機飛行失事，乃爲不可避免之事，有何理由封鎖新聞達五天之久？

此案因有關方面當時封鎖新聞，處理之失宜，反使當年上海方面人士「傳說紛紜，莫衷一是」（申報原文）。三十多年來，有關戴將軍生平事蹟的文章，報章雜誌發表的，不知凡幾。但有

財政部台北市國稅局公告

(71) 財北國稅壹字第〇〇九一七號

關他飛機失事的經過，則很少有人記述。且飛機究竟因何而失事？上海方面的傳說是如何？有關方面調查結果又是怎樣？至今似乎一直未有詳確

的說明。故特就當日目擊飛機失事前的一剎那情況，據實報導，以供關心此案的人們，作研究或探討的參考。

三
○應辦理申報之主體

1. 营利事業所得稅

1、營利事業所得稅：凡屬營利事業，其業務完全為營利目的之其他組織，一發票之小規模營利事業，以及教育、文化、

2. 綜合所得稅
①個人全年綜合所得總額超過當年度規定之免稅額、同居受扶養親屬寬減額及標準扣除額

②申請退還暫數者，地稅局應將統算申報。

自七十一年二月一日起至三月卅一日止
臺灣省新竹縣所屬各處

1.臺北市、高雄市納稅義務人向當地國稅局或其所屬之稽征所辦理申報，臺灣省納稅義務人向各該縣市稅捐稽征處或其所屬之分處辦理申報。

四、其他事項：營利事業所得稅納稅義務人未按期辦理結算申報者，應依所得稅法第七十九條辦理，並

二、納稅義務人應於申報前先刊繳清稅款，即使用支票繳稅，應先填寫及簽章申報數次書及依同法第一〇八條規定加徵滯報金或怠報金。

三月卅日，以原到期支票，付各代收稅款，即繳納後，檢附繳款書，證明聯併同，是申報及

新規日報、總合所得稅稅務人，尚可用銀行、合作金庫、合作社、郵局、農會信用部之取款條或匯款單繳納。附存折或存簿。或繳納日報、附存折或存簿。

3. 総合所得稅納稅義務人結算申報所列之免稅、寬減及扣除項目或金額，及營利事業所得稅納稅義務人結算申報所列減除之各項成本、費用或損失，超過法定限制，致短繳自繳

，稅款，經稽征機關核定補徵者，應自結算申報期限截止之次日起至繳納補徵稅款之日止，依銀行規定利率，按日加計利息一併徵收。

4. 納稅義務人經核準延期辦理申報者，應自四月一日起至其繳納結算應繳稅款之日止

5.營利事業全年收入總額未逾三千萬元，合於七十年度擴大書面審核營利事業所得稅結算申報案實施要點，即如期申報者，可予書面審查核定。

6. 綜合所得稅結算申報有應退稅額者，如在二月份申報可提前收到退稅。
日報實付於要匯，且期由報者，可于書面審查核定。

7. 中報綜合所得稅得退稅之納稅義務人，可指定其本人、配偶及受扶養親屬在轄區內之郵局及本國銀行、合作社所屬各分支單位之存款帳戶，以直接劃撥方式收納退稅款項。

8. 綜合所得稅納稅義務人，可在填妥申報書後，檢齊免扣繳憑單及附件，連同繳納稅款之提款單或支票，至郵局以掛號信寄給戶籍所在地之稅捐稽征機關。